

# У НАС В КОНАКОВЕ

А. ГОЛУБЕВ,  
эксперт-кинолог республиканской категории

В молодом городе на Волге Конакове, известном крупнейшей ГЭС и изделиями мастеров фаянсового завода, при районном обществе охотников и рыболовов работает лучшая в Калининской области секция охотничьего собаководства.

Наиболее значительных успехов конаковские охотники добились в племенной работе с русско-европейской лайкой, которую они начали разводить в середине пятидесятых годов, когда из питомника ВНИО, расположенного в то время на территории района, ими были получены три щенка этой породы: рыжек-пегий Иром (Друрок 103/л — Гамма 94/л) и черные с белым Джум (ч. Тузик 78/л — Вайда) и Каскырка (Друрок 103/л — Вайда). Двум последним суждено было сыграть важную роль в создании конаковского племенного гнезда русско-европейских лаек.

Джум, принадлежавший одному из организаторов секции Н. В. Исполатову, вырос в крупного, мощного и пропорционально сложенного кобеля. На выставках эксперты давали ему оценки «очень хорошо» и даже «отлично», прощая неправильную поставку левого уха (считая это последствием

травмы) и некоторую грубоватость. Охотничьи качества Джума подтверждалась полученными дипломами III степени по белке и подсадному медведю.

Каскырка, принадлежавшая П. А. Орлову, была тоже несколько грубовата и, кроме того, имела недостаточно развитый шерстный покров. Впоследствии, проданная в Москву А. М. Райкову, получила оценки «очень хорошо» и дипломы III степени по белке.

От этой пары было получено несколько сук, составивших основу конаковского племенного гнезда русско-европейских лаек семейства Вайды, которая справедливо может считаться лучшей производительницей из всех дочерей ч. Путика 65/л и Помки 76/л. Сыновья Джумы существенной роли в племенной работе секции не сыграли.

В работе с семейством Вайды секция не допускала инбридинга на других используемых кобелей-производителей, добиваясь преобладания крови Джума и Каскыри. Такой метод племенной работы, последовательно проводившейся в ряде поколений и сопровождавшийся жестким отбором по рабочим качествам экстерьера, позволил получить ряд высококлассных собак, известных далеко за пределами Калининской области и являющихся предметом справедливой гордости конаковских собаководов.

Среди многочисленных дочерей Джума и Каскыри лучшей производительницей оказалась Чайка I М. Д. Богачева, которая от Цыганы А. И. Гуреева дала чемпиона Гамму 1019/лре, принадлежавшую нынешнему председателю бюро секции А. С. Худякову, а также неоднократно первенствовавшую на экстерьерных рингах Чайку II 1190/лре. К семейству Вайды—Каскыри относится и чемпион областных состязаний лаек по белкам 1969 г. и выставки 1970 г. Чайка 1117/лре Ю. И. Филиппова, дочь ч. Чарыша И. Д. Латохина и Чайки 1118/лре И. Н. Иванова (Джум—Каскырка).

Русско-европейские лайки из Конакова экспонировались на Всеобщей выставке 1967 г., все они получили малые зо-



## ЛАЙКИ КАТАНГСКИХ ОХОТНИКОВ

А. ГЕЙЦ,  
доцент Иркутского сельскохозяйственного института

## собаководство

На крайнем севере Иркутской области, по берегам Нижней Тунгуски, расположен Катангский коопзверопромхоз — многоотраслевое хозяйство. Охота в жизни местного населения, как русских, так и эвенков, занимает одно из наиболее важных мест.

В хозяйстве нет охотника, который бы не имел охотничьей собаки. С помощью лаек местные охотники добывают подавляющее большинство животных. В последние годы в коопзверопромхозе с лайками добывается в среднем до 98% белок, 75 — соболей, 90 — крупных копытных, 100% — медведей. По проведенным подсчетам производительность труда у местных промысловиков, охотящихся с хорошими рабочими лайками, в 5—7 раз выше, чем у охотников, имеющих посредственных собак. Такие передовики охотничьего промысла, как В. П. Попов (Инергиде), М. А. Путугир (Накано), И. Р. Светлобов и М. Н. Галин (Ерголачен), Р. Н. Сафьянников (Брема), благодаря наличию хороших рабочих лаек добились значительных производственных успехов.

Несмотря на ряд упущений Катангского коопзверопромхоза по руководству промысловым собаководством, местные охотничьи собаки составляют хорошо сохранившийся очаг восточно-сибирской лайки. По ориентировочным подсчетам, у охотников Катангского коопзверопромхоза насчитывается до 500—600 разной степени породности местных лаек.

Нам удалось увидеть только десятую часть местных собак. Из них оказалось с оценкой экстерьера «очень хорошо» — 38%, «хорошо» — 29, «удовлетворительно» — 25, «неудовлетворительно» — 4 и без оценки (кастраты) — 4%.

Местные лайки отличаются крепким костяком, высотой в холке 58—62 см, индексом растянутости в пределах 106—110%, очень хорошо развитым шерстным покровом, стоячими, хорошо подвижными, немного разбросанными в стороны (за счет ширинны черепа) ушами, окрасом (в большинстве) — черным и черно-пегим (53,4%), рыжим (21,4%) и серым (17,8%). Несколько чаще, чем в других районах области, встречаются чисто-белые собаки (4%).

Большинство лаек второй и третьей возрастных групп — хорошие рабочие собаки, оправдывающие себя на охоте.

лотые медали, а кобель Чок 1066/пред Жукова — оценку «отличной».

В результате плановой и целеустремленной работы секции к концу шестидесятых годов удалось создать своеобразный «конаковский» тип русско-европейской лайки, отличающейся сухостью, породной головой, хорошо развитым шерстным покровом и ярким, нарядным окрасом.

Своими успехами секция во многом обязана эксперту Все-союзной категории Э. И. Шерешевскому, в течение ряда лет направлявшему ее селекционную работу. Однако эти успехи не были достигнуты, если бы в рядах секции не работали такие любители и энтузиасты разведения породных лаек, как Н. В. Исполатов, Н. А. Голубев, А. С. Худяков, Е. И. Беляков, В. В. Стрелков и другие. Понимая, что успешная племенная работа в охотниччьем собаководстве невозможна без твердого единого руководства отдельными любителями-собаководами, бюро секции настойчиво вело борьбу с «самоделательностью» и коммерческими устремлениями некоторых владельцев собак. Для работы секции характерны плановость, строгий учет и дисциплина. Систематически разрабатываются и уточняются планы вязок, составляются анты вязок и осмотров щенков, производится выбраковка щенков по породности и окрасу, причем секция следит и за их распределением и реализацией.

Однако главное внимание секция всегда уделяет проверке рабочих качеств собак. Ежегодно в Конаково проводятся испытания лаек по белке и по утке. Неоднократно проводились испытания по подсадному медведю. Конаковцы всегда тщательно отбирают участников, что обеспечивает высокий процент дипломированных собак.

Во всех своих мероприятиях и начинаниях секция всегда находит поддержку со стороны правления районного общества охотников и рыболовов и его председателя В. К. Рогинского.

В настоящее время секция вступила в новый, ответствен-

ный этап работы с русско-европейской лайкой, характеризующийся тем, что на смену производительницам второго и третьего поколений семейства Вайды пришли новые гнездовые суки Волга 1153/пред В. Н. Денискина, Дымка 1127/пред Н. В. Сироткина, Чара 1128/пред А. Е. Пинегина, а основным производителем в районе и области стал Малыш А. И. Гуреева. Хотя родословная Малыша (обычно характерная для конаковских лаек) по прямой мужской линии восходит к ч. Тузику 78/л (через его сына Жучка), он ничуть не напоминает ни деда, ни отца. Являясь продуктом комплексного инбридинга на Вайду, Джуму и Каскырку, Малыш объединяет в себе рабочие и экстерьерные качества лучших русско-европейских лаек Конакова.

На испытаниях лаек по белке осенью прошлого года наиболее успешно выступили его дочь Волга (от Волги 1153/пред), получившая диплом I степени, и восьмимесячный сын Малыш (от Норки А. Е. Коречкина), получивший диплом III степени. Потомки Малыша первенствовали на рингах областных выставок, а на зимней районной выставке молодняка лучшими по породности и развитию признаны его щенки от Волги 1153/пред. Его сыновья поразительно похожи на отца и имеют хороший рост, компактную сложку, породную голову, мощные корпус и конечности, хвост в кругом кольце и хорошо развитый шерстный покров. Некоторые из них уже используются как производители (Хитин 1407/пред Рошина в Калинине).

Можно предположить, что Малыш 1228/пред является основателем новой самостоятельной линии в породе русско-европейской лайки. Однако работа с этой линией требует тщательного отбора и подбора, направленного на закрепление положительных качеств ее представителей. И если для деятельности конаковской секции в прошлом была характерна некоторая замкнутость, то для решения новых задач ей необходимо расширять и укреплять свои связи с другими центрами заводского разведения русско-европейских лаек.

УДК 636.759.6



По специализации среди местных лаек насчитывается работающих по белке — 80%, по соболю — 60, по копытным — 40, по медведю — 15%. Многие собаки облавливают глухаря и подают из воды подстрелиянную утку.

Бросая упрек Катангскому коопзаводпромухозу за слабое руководство промысловым собаководством, нельзя не отметить, что его дирекция в последнее время принимает ряд мер для улучшения местной охотничьей лайки. В текущем году проведена выводка лаек, для организации племенных гнезд отобраны лучшие производители, осуществляется небольшое материальноеощерение владельцев хороших собак, издана для охотников «Памятка по работе с лайкой».

Для сохранения Катангского очага лаек и улучшения работы с ними здесь нужна организация собаководства. С этой целью, во-первых, необходимо назначить лицо, ответственное за развитие охотниччьего собаководства, возложив на него учет всех лаек, оформление племенной документации на них, составление планов вязок, организацию выводка для отбора лучших производителей. Во-вторых, необходимо улучшить зоотехническую работу с местной лайкой, для чего следует постоянно заниматься отбором лучших производителей; организовывать из них племенные гнезда и принимать меры для предупреждения заболеваний и кастрации лучших кобелей-производителей.

Нужна также постоянная разъяснительная работа по правильному выращиванию, содержанию и обучению охотничьих лаек.

Из Катангского очага лаек вывезен ряд хороших производителей в различные области нашей республики, в том числе Ленинградскую. Владельцы этих собак хорошо отзываются о своих питомцах. Нам думается, что и Иркутский питомник охотничьих лаек мог бы приобрести в этом очаге выдающихся производителей, которые положили бы начало хорошим линиям местной лайки.

УДК 636.759.6

1. Сигнал В. И. Баранова (пос. Ербогачен), «очень хорошо».

2. Эвенкийский охотник с пальмой и собакой.

Фото автора.